

A HTMT HÍREI

A 2023. évi Magyar Tudomány Ünnepe rendezvénysorozat nyitóünnepsége

November 03. 11.00-13.30 óra között kerül sor a 2023. évi Magyar Tudomány Ünnepe rendezvénysorozat nyitóünnepségére. Az ünnepség megnyitóját Erdei Anna, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkárhelyettese, az MTÜ Programtanácsának elnöke tartja, köszöntőt mond Rovó László, a Szegedi Tudományegyetem rektora; Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke valamint Kozma József, Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzata Kulturális, Oktatási, Idegenforgalmi és Ifjúsági Bizottságának elnöke. [...] Tudományos előadást tart Pálffy Péter Pál, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a Bolyai János Matematikai Társulat elnöke: Bolyai János korszakalkotó felfedezése két évszázad tükrében címmel. [...] Az esemény zártkörű, de előben követhető az MTA YouTube-csatornáján...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Az MTÜ ünnepi megnyitója Eszéken

Eszéki J. J. Strossmayer Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán (Horvátország) 2023. november 03. 10.00-13.00 óra között kerül sor A Magyar Tudomány Ünnepeének megnyitójára az Eszéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék, a Glotta Nyelvi Intézet, Kulturális Identitás és a Regionális Örökséget Kutató Központ, Magyarország Főkonzulátusa, Eszék és a Zrínyi Magyar Kultúrkör szervezésében. [...] A program keretében meghallgatható előadások: Toldi Éva, egyetemi tanár (Újvidék): Identitáslétesítés és interkulturalitás a kisebbségi magyar irodalmakban...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Összefoglaló: A természetes hidrogén kutatása – Tari Gábor külső tag székfoglaló előadása

Tari Gábor külső tag 2023. június 20-án megtartotta akadémiai székfoglalóját. Az előadásról szóló, képgalériával és videóval bővített összefoglaló most elérhető az MTA honlapján. [...] A természetes hidrogén kutatásának többféle típusa létezik, amelyek első látásra nagyon hasonlítanak az olaj- és gáziparban megszokottakhoz...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

A Magyar Tudomány novemberi száma

Megjelent a Magyar Tudományos Akadémia folyóiratának legfrissebb száma, amelynek tematikus összeállítása a Magyar innovációk és módszerek a STEAM-alapú oktatásban címet viseli Saxon Szász János vendégszerkesztésében...” Forrás: Mersz.hu: [teljes cikk >](#)

Workshop: Tehetséges erdélyi középiskolás diákok felkészítő tábora nemzetközi Irinyi kémia versenyre

2023. november 2-5 között kerül sor a Tehetséges erdélyi középiskolás diákok felkészítő taborára, amely a nemzetközi Irinyi kémia versenyre készíti fel az 9. osztályos tanulók, valamint a 10 – 12. osztályos tanulókat. Az eseményre a BBTE Kémia és vegyészmérnöki karán kerül sor. [...] Laborvezetők: Gál Emese és Tötös Róbert, az MTA külső köztestületének tagjai...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Josep Borrell: Holtpontra jutott a Koszovó és Szerbia közötti normalizálási folyamat

Aggodalomra ad okot, hogy holtpontra jutott a Koszovó és Szerbia közötti normalizálási folyamat - jelentette ki az Európai Unió külügyi és biztonságpolitikai főképviselője Brüsszelben, a két ország kapcsolatának rendezését célzó úgynevezett Belgrád-Pristina párbeszéd péntek hajnalban befejeződött ülését követően. [...] „Sajnos azonban a felek nem voltak készek arra, hogy megegyezésre jussanak” - fogalmazott Borrell. [...] Vučić: Világosan megmondtuk Brüsszelben, Szerbia nem fogadhatja el Koszovó önállóságát...” Forrás: Magyarso.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Új leletekre bukkantak a temerini Szécsen-kastély felújításakor

Fény derülhet a Temerin központjában levő, a város egyik meghatározó jelképének számító Szécsen-kastély történetére: olyan építészeti elemekre bukkantak ugyanis a homlokzat felújítása során, amelyek felfedhetik az épület homályos történetét, és a tervező kilétét is megerősíthetik. [...] Mára igencsak elhasználódott a szakközépiskolaként működő épület. A kidolgozott terveknek köszönhetően viszont bekerült a Szerbia Kastélyai programba. [...] Vladimir Kubet az építőművészet doktora, az Újvidéki Művészeti Akadémia professzora [...] beszélt a projekt megvalósításáról...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

140 éves a nyugat-bácskai falu

A falu alapításáról emlékeztek meg szombaton Bácsgyulafalván, a nyugat-bácskai település idén 140 éves. Annak idején 17 bánáti faluból – ahol is az ott élőket veszélyeztette a kiáradó Bega és Aranka folyó – mintegy 500 magyar család indult útnak, hogy olyan helyen telepedjenek le, ahol jobb körülmények adóttak a földműveléshez és ahol árvíz nem fenyegetheti őket. Az ideérkezők leszűrt karójáról, a település házhelyeinek, portáinak kimérésének napjáról, Karóünnepnek elnevezett rendezvény hálaadó szentmisével kezdődött, amelyet kegyeletadás követett a helyi temetőben...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

A Pannon RTV díjazott kisfilmjeit vetítették a VM4K-ban

A Vajdasági Magyar Képző-, Kutató- és Kulturális Központ Csütörtök esték programsorozatának részeként ezúttal a Pannon RTV munkatársainak díjnyertes kisfilmjeit, a #Atyavilág és az Oázis című alkotásokat tekinthették meg az érdeklődők. A Kulturális Filmek 9. Fesztiválján különdíjban részesült kisfilmek keletkezésének körülményeiről, történetéről, üzenetéről és a visszajelzésekről Kállai Göblös Nikoletta újságíró beszélgetett Lajkó Anett, Dobó Engi Florinda és Masa Attila alkotókkal. A filmek a vajdasági magyar mindennapok történeteit mutatják be...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Videó: A Kristálygömb díj idén Kiss Tamás operaénekesé

A Vajdasági Magyar Tudományos Diákköri Konferencia 2023. évi Kristálygömb Díját a kuratórium (Kastori Rudolf és Gábrity Molnár Irén, akik mindketten az MTA külső köztestületének tagja és Csányi Erzsébet, a VMAT elnöke) egyhangúlag Kiss Tamás baritonistának ítélte oda az opera-szólóéneklés terén elért kiváló eredményeiért és a VMTDK-n való kiemelkedő szerepléseiért. [...] Kiss Tamás 1999-ben született Kikindán. Az énektehetségét korán felfedezték, még az óvodában. [...] Jelenleg az újvidéki Művészeti Akadémia Zenei Karának Muzikológiai és Etnomuzikológiai Tanszékén végzi a mesterképzést, Zene és média szakon...” Forrás: [Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

Bordás Győző átvette a Herceg János-díjat

Pénteken a zombori Bielitzky Károly Városi Könyvtár Dunatáji Herceg János Nap elnevezésű rendezvénye keretében ünnepélyes keretek között átadták a Herceg János Irodalmi Díjat. Az idei díjazottnak, Bordás Győző prózaírónak, kritikusnak, szerkesztőnek Nataša Turkić, a könyvtár igazgatója nyújtotta át a rangos elismerést, amely Mraković Péter akadémiai szobrászművész alkotása. [...] A díj bírálóbizottságának egyik tagja, Silling István nyelvész, író, néprajzkutató, az MTA külső köztestületének tagja Könyvember című laudációjában egyebek mellett elhangzott: „Ahogyan Herceg János irodalmi attitűdje Zombort állítja életműve középpontjába – megnevezve vagy a sorok közé rejtve – úgy örökíti s menti meg az utókornak Bordás, nem helytörténeti síkon, de a szépirodalomba is beágyazva a többnemzetiségű Verbász levegőjét...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

G. Erdélyi Hermináé a Pataki Gyűrű-díj

G. Erdélyi Herminát, a Szabadkai Népszínház Magyar Társulatának színésztét jutalmazta a vajdasági színházi szakma és a színészhallgatók. A Pataki-gyűrű díjat az Iglíc címszereplőjének megformálásáért kapta. [...] A zsűrit Igor Burić újságíró, kritikus, Pressburger Csaba publicista, Kovács Bálint újságíró valamint összesített szavazattal az újvidéki Művészeti Akadémia színésztagozatos hallgatói alkották. Az Újvidéki Művészeti Akadémia színészhallgatóinak Tíz-es-díját, amely az épület tízes tantermének egy szőnyegdarabkájából áll, ugyancsak G. Erdélyi Hermina kapta...” Forrás: [Pannonrtv.com: teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

Jövő héten rendezik meg a zEtna 20. irodalmi fesztiválját

A Zentai Alkotóházban, november 2-án, csütörtökön 18 órakor Bakos Anita képzőművész kiállításának a megnyitásával tárja ki kapuit az idei, „antropocén” irodalmi fesztivál. A megnyitón Beszédes István, a fesztivál főszervezője a friss kötete kapcsán

megidézi Sinkovits Pétert, a zEtnában és a fesztivál szervezésében is az egykori kollégáját. Ezt követi az idei fesztivál képzőművészeivel, Bakos Anitával, majd pedig az úgyszintén friss kötetes Sándor Zoltánnal és Vasagyi Máriával történő beszélgetés...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](https://magyarszo.rs/2024/09/20/sinkovits-pert-az-etnaban/)

AUSZTRIA

Változatlan marad a népcsoport támogatás

Ugyanannyi állami támogatás jut jövőre a népcsoportokra, mint idén. A központi költségvetés parlament előtt lévő tervezete szerint a korábbiakkal megegyező, mintegy 7,9 millió eurót szán 2024-re a népcsoportokra a kormány – derül ki a tervezet kancelláriára vonatkozó fejezetéből...” Forrás: [Volksgruppen.at: teljes cikk >](https://volksgruppen.at/2024/09/19/ausztrien-und-osterreich-bleiben-immer-gut-gepflegt/)

Podcast: Új gyermekkönyvek a népcsoportok nyelvein

Két újabb kötettel – két, négy nyelvű különkiadással – bővült az UMIZ4Kids sorozata. Az alsóöri Magyar Média- és Információs Központ gondozásában megjelent gyermekkönyveket nagyszabású, többnyelvű program keretében mutatták be október 20-án, az alsóöri Kultúrházban. A sorozatban már több mint 40 háromnyelvű – magyar, horvát és német – könyv látott napvilágot, de készültek hangos könyvek és szótárak is. [...] Kelemen László, UMIZ-intézményvezető [...] valamint Dowas Katalin, a könyvsorozat szerkesztője is mesélt a sorozatról rádióknak...” Forrás: [Volksgruppen.at: teljes cikk >](https://volksgruppen.at/2024/09/20/umiz-4kids-2024/)

1956-os megemlékezések országszerte

Idén Bécsben, Burgenlandban, Salzburgban, Stájerországban és Tirolban is rendeznek megemlékezést a helyi magyar szervezetek, közösségek. [...] A magyar forradalom és szabadságharc közelgő jubileumára szervezett megemlékezések sorát Magyarország Bécsi Nagykövetsége nyitotta október 19-én. [...] Az UMIZ Magyar Média és Információs Központ Irodalmi csoportja vasárnap, október 22-én emlékezett meg. [...] Az Ausztriai Magyar Szervezetek Kerekasztala közös 1956-os megemlékezését október 24-én tartotta meg a Collegium Hungaricumban...” Forrás: [Volksgruppen.at: teljes cikk >](https://volksgruppen.at/2024/09/20/1956-os-megemlekezesek-orszaszerte/) [teljes cikk 2 >](https://volksgruppen.at/2024/09/20/1956-os-megemlekezesek-orszaszerte-2/) [teljes cikk 3 >](https://volksgruppen.at/2024/09/20/1956-os-megemlekezesek-orszaszerte-3/) [teljes cikk 4 >](https://volksgruppen.at/2024/09/20/1956-os-megemlekezesek-orszaszerte-4/)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Végi József a lendvai RTV-stúdiók élén

A Magyar Nemzeti Közösség Rádió- és Tévéműsorai Programbizottsága október 19-i ülésén egyhangúlag jóváhagyta Végi József, az MMR korábbi felelős szerkesztőjének a kinevezését a Szlovén RTV igazgatósági elnöke magyar nyelvű műsorokért felelős helyettesének. [...] Az összes feltételnek egyedül Végi József, a Muravidéki Magyar Rádió korábbi felelős szerkesztője tett eleget – állapította meg az illetékes bizottság. [...] Végi József részletezte a magyar RTV műsorok fejlesztésére vonatkozó tervét, az általa preferált teendőket. Az egyik a személyzeti kérdés, ami már régóta terítéken van, hiszen számos munkatárs a közeljövőben nyugdíjba vonul, a helyükre fiatal munkaerőt kell találni. Derülátó vagyok, hiszen a pályázatunkra többen is jelentkeztek...” Forrás: [Nepujas.net: teljes cikk >](https://nepujas.net/2024/09/19/vegi-jozsef-a-lendvai-rtv-studiok-el-en/)

Magyar családtámogatási pályázatok

A héten az illetékes szervezetek már összesítették a „Magyarul a családban”, „Az ’Óvodai nevelés’ szakközépiskolai képzésben tanulók tanulmányi támogatása”, valamint a „Magyarul a Muravidéken” pályázatokra beérkezett kérvényeket. Nem végleges adatokról van szó, de nagyobb eltérések már nem valószínűsíthetők. [...] Ahogy ezt Ftičar Ines, az MMÖNK felelős munkatársa elmondta lapunknak, a „Magyarul a családban” óvodai családtámogatásra összesen 47 család/gyermek adta be kérvényét. [...] Beérkeztek a „Magyarul a Muravidéken” pályázat kérvényei is...” Forrás: [Nepujas.net: teljes cikk >](https://nepujas.net/2024/09/19/magyar-csaladtamogatasi-palyazatok/)

Podcast: Elica története magyar nyelven is olvasható

Szerelem-sziget címen jelent meg tavasszal Feri Lainšček muravidéki író Ločil bom peno od valov című regényének magyar nyelvű kiadása. A művet Zágorec-Csuka Judit, az MTA külső köztestületének tagja ültette át magyar nyelvre. A kötetet bemutatták a Lendvai Könyvtárban, ahol a szerző és a fordító mellett jelen volt Nagy-Molnár Szilvia lektor, Józsa György Zoltán szerkesztő és Ruda Gábor, a kiadó, a Muravidéki Baráti Kör Kulturális Egyesület képviselője is...” Forrás: [Rtvslo.si: teljes cikk >](https://rtvslo.si/2024/09/19/szerelem-sziget/)

Az 1956-os forradalomra emlékeztünk a Lendvai Zsinagógában

A Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK), Magyarország Lendvai Főkonzulátusa és a Lendvai Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet szervezésében hétfőn, október 23-án emlékeztünk az 1956-os forradalomra a Lendvai Zsinagógában. Ünnepi köszöntőt Orbán Dušan, az MMÖNK Tanácsának elnöke mondott, a zenés-verses műsort Tolcsyvá Béla és

Pelsőczy László szolgáltatta. A színültig megtelt Lendvai Zsinagógában Kepe Lili a szervezők nevében köszöntötte az egybegyűlteket...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Kötetbemutató: Török tükör magyarul és horvátul

A Török, horvát, magyar tükör című irodalmi estre az eszéki Bölcsészettudományi Kar dísztermében került sor, ahol Nyári Denisz, az egyesület elnöke, majd Magdó János eszéki magyar főkonzul köszöntötte a résztvevőket. A kétnyelvű rendezvényen Ferenczy Nikolett magyar szakos tanár, a Zrínyi Magyar Kultúrkör tagja beszélgetett Horváth Viktor pécsi íróval a Török tükör című regényéről, a beszélgetést Bockovac Tímea szinkrontolmács közvetítette a horvát ajkú résztvevők felé, Molnár Zsuzsanna pedig részleteket olvasott fel a műből...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Megemlékezések Horvátország-szerte az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc évfordulóján

Országsszerte alkalmi műsorokkal, koszorúzással emlékeztek a 20. századi magyar történelem egyik legmeghatározóbb eseményére, az 1956-os forradalomra. A történelmi esemény előtti tisztelgés jeleként idén is felvonták a forradalmi lyukas zászlót Eszék főterén, valamint magyar szervezeteink székházainak és több kultúrotthonunk homlokzatán is lobogott a zászló az elmúlt napokban...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Felmérés: Leginkább a tudósokban, legkevésbé a politikusokban bíznak a romániaiak

A tudósokban bíznak leginkább a romániaiak, legkevésbé pedig a politikusokban, derül ki az Ipsos közvélemény-kutató cég Global Trustworthiness Index című felméréséből. Előbbiekben a megkérdezettek 61 százaléka bízik, míg utóbbiakban mindössze 8 százalék. [...] A felmérést 31 országban végezték el, a mindenhol a tudósok és az orvosok kerültek az élre, s az is univerzális, hogy az emberek a politikusokat tartják a legkevésbé megbízható szakmai kategóriának...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Székelyföldi Magyar Újságírók Egyesületének konferenciája

A 2017-ben létrejött, székelyföldi újságírókat tömörítő egyesület minden évben tartott legalább egy tanácskozást, ahol a legaktuálisabb szakmai kérdésekről vitázhattak a jelenlevők. Most a nyomtatott lapok jelene, jövője került terítékre, főszerkesztők, gazdasági vezetők ismertették igen nehéz helyzetüket, és egybehangzóan megfogalmazták: ezeknek az újságoknak nemcsak hírközlő, információterjesztő, de közösségépítő, -teremtő szerepük is van, meg kell őrizni, tartani őket, ameddig csak lehet. A vajdasági kollégák által bemutatott példa... [...] Több felvetés is elhangzott arról, hogy a közösségi média és az online lapok világában a nyomtatott újságok nem nyerhetnek a hírversenyben, így elsősorban nem a gyors információközlésre, hanem a háttértájékoztatásra kell koncentrálniuk...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

A prefektusi hivatal azt kéri, hogy vonják vissza a katolikus iskola ügyében hozott határozatot

Kifogásokat emelt a Maros Megyei Prefektusi Hivatal a marosvásárhelyi tanács egyik augusztusi határozata ellen, amelyben a képviselők kifejezik azon szándékukat, hogy a Bolyai Farkas Gimnázium átszerzésével létrehozzák a Római Katolikus Gimnáziumot. Egyelőre nem tudni, hogy a marosvásárhelyi városháza mit válaszol a kifogásokra, hiszen a döntés meghozatalakor a városháza főjegyzőjének is kifogásai voltak...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Szórványoktatási konferenciát tartott az RMPSZ

A Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége az RMDSZ Szórvány Frakciójának kezdeményezésére, az alakulat ügyvezető elnökségének támogatásával évente egyszer konferenciát szervez a szórvány oktatási helyzet aktualitásainak megvitatása céljából. Burus-Siklódi Botond, az RMPSZ országos elnöke az egyiskolás megyék helyzetéről, a buktatókról, és a vizsgatételek kérdésköréről értekezett az Iskola Alapítvány képviselőivel. [...] Az elmúlt tanévekben központként 10–17 képzés zajlott le azzal a céllal, hogy segítsék a pedagógusokat a szakmai fejlődésben, és az új módszerek alkalmazásában...” Forrás: Krononikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

A könyvet ünnepelték Székelyudvarhelyen

Tartalmas és változatos programmal jelentkezett idén is a Székelyudvarhelyi Könyvünnep, a harmadik alkalommal megrendezett eseményen a kortárs irodalom szerzőinek, az erdélyi kiadók köteteinek, a könyvüzletek változatos kínálatának örülhettek a könyvbarátok péntektől vasárnap kora délutánig. [...], „Úgy vélem, hogy a tervek és elképzelések megvalósultak, és szerintem egy

olyan rendezvény jött létre, amelyet úgy lehetett folytatni, hogy a későbbiekben is megállja a helyét” – fogalmazott a szervezők részéről Szöcs Endre, az udvarhelyi könyvtár igazgatója...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Újra megnyitotta kapuit a Székely Nemzeti Múzeum

Csütörtökön ünnepélyesen újra megnyitotta kapuit a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum. A Kós Károly tervezte műemlék épületet a regionális operatív programon keresztül elnyert pályázat alapján újjátarta fel a Kovászna Megyei Tanács. [...] Vargha Mihály képzőművész, a Székely Nemzeti Múzeum igazgatója nyitotta meg a rendezvényt...” Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

Lugosi Viktória Akit itt felejtettek című regényét mutatták be Kolozsváron

Mind ez idáig feldolgozatlan eseményeket tár fel Lugosi Viktória új regénye a Szeged melletti Deszken a második világháború után működő gyerekfaluról, ahová az árva és félárva zsidó gyereket vitték, hogy testileg feltáplálják, lelkileg meggyógyítsák, majd továbbküldjék őket, hogy testben és lélekben egészségesen új életet kezdjenek Izraelben. [...] Lugosi Viktória Akit itt felejtettek című regényének kolozsvári könyvbemutatóján Visky András író beszélgetett a szerzővel a 8. Kolozsvári Zsidó Napok keretében...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Magyar Napok Bukarestben

Husadik alkalommal szervezte meg a Bukaresti Petőfi Sándor Művelődési Társaság a Bukaresti Magyar Napokat a fővárosban. Az egyhetes rendezvénysorozat nyitányaként a nemzeti ünnep alkalmából az 1956-os forradalom hőseire emlékeztek a Petőfi Ház dísztermében. Másnap sűrű program várta az érdeklődőket, melynek meghívottjai a Sepsiszentgyörgyi Művészeti és Népiiskola művészei és tanárai voltak...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

A rend 800 éves Megerősített Regulájáról tartott előadást Urbán Erik tartományfőnök Kolozsváron

A ferencesek Kolozsvárra visszatérésének 300 éves évfordulójára készülve Az evangélium megélését segítő 800 éves Megerősített Regula címmel Urbán Erik ferences provinciális tartott előadást szombat este a kincses városbeli ferences templomban. [...] Mint elhangzott az előadáson, a feljegyzések szerint a ferencesek második megtelepedése Kolozsváron 1725. június 13-án, Pádúai Szent Antal ünnepén történt. [...] A ferences tartományfőnök rámutatott: Assisi Szent Ferenc nem volt egyháztanító, de mégis tanította a világot...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Országos elismerésben részesült a szilágysomlyói iskolaigazgató

A szilágynagyfalui Benedek László, a szilágysomlyói Ioan Ossian Technológiai Líceum igazgatója októberben átvette a Nevelési Értékekért Egyesület (AVE Románia) díját, a legjobb innovatív igazgató kategóriában. Mint mondta, számára a díj az elismerés, a megbecsülés jele azért a sok befektetett munkáért, amit az elmúlt években tett az iskoláért. [...] Benedek László társadalomtudományokat tanított: történelmet, filozófiát, vállalkozási nevelést, logikát, pszichológiát, majd elvégezte a management szakot, és közgazdaságtant is oktatott. Végül Wesselényi Miklós életéről, politikai pályafutásáról, tevékenységéről egy 300 oldalas könyvet adott ki románul, „így lett doktor történelemből. [...] Bár 1902-ben magyar állami iskolaként jött létre az intézmény, utoljára dr. Ossian János (1885-1953) előtt volt magyar igazgatója az iskolának, sőt Benedek László kinevezését megelőzően a magyar tagozat is megszűnt...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Jól haladnak a krasznahorkai vár felújítási munkálatai

A krasznahorkai vár felújítási munkálatai a kitűzött ütemterv szerint folytatódnak. A váralja építése már jelentősen előrehaladt, a tél közeledtével a külső munkálatok több hónapig szünetelnek – jelentette ki Branislav Panis, a Szlovák Nemzeti Múzeum (SNM) főigazgatója. [...] Elmondta, a vár 2026-ban teljes egészében megnyithat a nagyközönség előtt...” Forrás: Korkep.sk: [teljes cikk >](#)

Podcastsorozat: 30 éve Szlovákiában – Színház; zene

30 éve Szlovákiában című sorozat következő epizódjai a zenével, illetve a színház témájával foglalkoznak. [...] Milyen irányvonalak, intézményi változások jellemzik az elmúlt 30 év színházi világát Szlovákiában főként a kisebbségi színházi működést, a kisebbségi színészi lét lehetőségeit számba véve? Milyen társadalmi jelenségek, változások hatottak a kőszínházi-, a független- s az amatőr színházi munkára...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Összevonják a somorjai Napos utcai alapiskolát és a gimnáziumot

Jövő szeptembertől összevonják a dunaszerdahelyi járásbeli, somorjai Napos utcai alapiskolát a M. R. Štefánik gimnáziummal. A döntést szerdai ülésén hozta meg Nagyszombat megye önkormányzata. [...] A két iskola ugyanabban az épületben működik, a gimnázium több tantermet átadott az alapiskolának. A szlovák tannyelvű alapiskola a 2022/2023-as tanévtől működik, a Somorján és a környéken lakó gyerekek járnak oda, fenntartója a megye. Az iskola komoly erőfeszítések árán jött létre, elsősorban a főváros vonzáskörzetébe kiköltöző lakosok kezdeményezésére, akiknek a gyerekeit már nem tudták felvenni a helyi szlovák alapiskolák...”

Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Korniss Péter Kossuth-díjas fotóművész

Miért készítünk fényképeket? [...] Mert a fotográfia nagyon sok mindent tud. Én ebből a legrégebbi és legalapvetőbb dolgot használom, és erre építek. Ez az, amivel tulajdonképpen a fotográfia elkezdődött. Mégpedig, hogy képet akartak látni magukról az emberek. Meg akarták örökíteni magukat. Megörökíteni azt, aki el fog tűnni. [...] „Mikor megnyomjuk a gombot, már ott hordozunk magunkkal több évtizednyi tudást, tapasztalatot, érzelmet, nagyon sok mindent... és még a véleményünket is. Amikor az ember megnyomja a gombot, már mindez benne sűrűsödik a kiválasztott pillanatban.” [...] Vallja Korniss Péter Kossuth-díjas fotóművész, aki vendége lesz a novemberi Pozsonyi Fotóhónapnak is...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Hadisírok nyomában Ipolyságon is

A Memoriae Patrum Honismereti Társulás, a Vigyázó Had- és Kultúrtörténeti Egyesület valamint Kvitek Marián Bényi Múzeumával karöltve különleges történelmi tárlat nyílt október 27-én az ipolysági Simonyi Lajos Galériában. A kiállítás a javarészt felvidéki és kárpátaljai felfedezett és felújított hadisírokat mutatja be, kiegészülve az első és második világháború hadi relikviáival. [...] Mint a kiállítás megnyitón Pálincás Tibor, a Honti Múzeum és Simonyi Lajos Galéria vezetője elmondta: jelen tárlat lényegében egy huzamosabb ideje meglévő együttműködés további állomása...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Kötet: Emlékezés a Duka-Zólyomi családra

Befogadott menekültekként Taksonyon / Emlékezés a Duka-Zólyomi családra címmel jelent meg a napokban Pék László izgalmas könyve. A könyv ősbemutatója október 22-én volt a taksonyi kultúrházban. Jóleső érzés volt látni, milyen sok embert érdekel ez a téma. [...] Szerencsére a Pro Communitas Taksoniensis Polgári Társulás kiadásában megjelent könyv nem politikai kézikönyv, hanem egy roppant izgalmas olvasmány és kordokumentum, benne mintegy 100 képpel. Pék László feldolgozta az 1945 és 1955 között Taksonyon élt Duka-Zólyomi család életútját. [...] Szanyi Mária könyvismertetőjében szöveg a kiadvány megszületésének körülményeiről, kulisszatitkairól is...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Farkas Ottó Beszédes Múlt Könyvek sorozata

Farkas Ottó ma már a 21. könyvén dolgozik. Gyerekkorában is szerette a mondákat, nagyszülei állandóan meséltek neki. Kezdetben újságíróként hetilapoknál, majd napilapnál dolgozott. [...] „Sokáig a fióknak írtam. Feleségem látta, hogy csak kínlódom. S ő vetette fel, hogy miért nem írok könyvet, [...] mondta Farkas Ottó, a Medvesalja krónikása a rimaszombati Matej Hrebenda Könyvtárban október 26-án rendezett író-olvasó találkozón. [...] Mint megtudtuk, leginkább a valóságon alapuló történeteket kutatja és gyűjti...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Videó: 35 éves az Ungvári Hungarológiai Központ

A múlt század nyolcvanas éveinek közepén Köpeczi Béla akkori magyar kulturális miniszter támogatta egy hungarológiai központ létesítését a Szovjetunióban. A moszkvai vezetés ezt Leningrádban tervezte. Lizanec Péter professzornak, az MTA külső köztestületének tagjának, aki az ungvári egyetemen létrehozta a magyar tanszéket nagy szerepe volt abban, hogy végül Ungváron, egy patinás épületben, Kárpátalja egykori miniszterelnökének, Bródy Andrásnak a villájában kapjon helyet. A központ vezetésére Lizanec Pétert kérték fel, aki 33 évig töltötte be ezt a posztot. A 91 éves professzor egy korábbi interjúban így értékelte az intézményben folyó munkát. Ennek jegyében jelent meg egyebek mellett több évtizedes kutatómunka eredményeként a Kárpátaljai Magyar Nyelvjárások Atlasza, a korábban hiánycikknek számító ukrán-magyar, magyar-ukrán szótár, vagy a Kárpátaljai Magyar Nyelvjárások szótára is. Ezt a munkát kívánja folytatni a hungarológiai központ idén kinevezett igazgatója, Berta Eleonóra, az MTA külső köztestületének tagja is...” Forrás: Tv21ungvar.tv: [teljes cikk >](#)

Interjú: Király Natália, a nevetlenfalui Művészeti Iskola igazgatónője

A Nevetlenfalui Művészeti Iskola kollektívájának áldozatos munkája nem hiábavaló: a diákok kiemelkedő eredményeket érnek el, és olyan muzsikálás iránti szeretettel, illetve zenei lelki táplálékkal gazdagodnak, ami, Kodály szavaival élve, semmi mással nem pótolható. Király Natália immár húsz éve eltökélten igazgatja az intézményt, és figyel arra, hogy kollégáival ne csak tudást adjanak, de szép élményeket is szerezzenek a gyerekeknek. [...] Nem mindennap fordul elő, hogy egy Doneck megyében született, de Moldáviában nevelkedett személy így megszeresse a magyar közösséget és kultúrát. Akkoriban nem is tudtam, hogy itt magyarok laknak. Egy szót sem beszéltem ezen a nyelven – kezdi beszélgetésünket Király Natália...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)